



**КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ
ИХ ПРАВ ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 1 октября 2020 г.

№ № 6/2

г. Краснодар

11.00

Краснодар, ул. Красная, 35
администрация
Краснодарского края

**«О профилактике суицидов несовершеннолетних
и мерах по их предупреждению»**

Комиссия в составе:

председателя комиссии: Миньковой А.А.

ответственного секретаря: Панченко Р.А.,

членов комиссии: Вязовской И.Н., Емченко К.С., Жукова Г.В., Кудрявцева Е.А.,
Лысенкова Н.А., Погодина С.Е., Сапегинной О.В., Стамлера А.Д.,

отсутствующие члены комиссии: Воробьева Е.В., Гаркуша С.П.,
Божков Д.С., Воложинов С.А., Ковалева Т.Ф., Наумов Е.М., Невежин П.Н.,
Пригода В.В., Тихонненко Б.Б., Хараман А.Ю., Шандановин В.В.

С участием начальника отдела по надзору за исполнением законов о
несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края
Асабина Н.В.

Приглашены: первый заместитель министра физической культуры и
спорта Краснодарского края Мясичев С.А., заместитель министра образования,
науки и молодежной политики Краснодарского края Микова П.В., заместитель
руководителя департамента информационной политики администрации Крас-
нодарского края Стурит И.В., начальник отдела воспитательной и социальной
работы с осужденными УФСИН России по Краснодарскому краю Цюпа Д.Д.

При ведении протокола заседания ответственным секретарем комиссии
Панченко Р.А.

Заслушав и обсудив информацию начальника отдела обеспечения дея-
тельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав министр-
ства труда и социального развития Краснодарского края, ответственного секре-
таря краевой комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав
Панченко Р.А., заместителя начальника управления организации деятельности
участковых уполномоченных полиции и ПДН Главного управления МВД
России по Краснодарскому краю Емченко К.С. «О профилактике суицидов

несовершеннолетних и мерах по их предупреждению» комиссия по делам несовершеннолетних и защите их при администрации Краснодарского края (далее – краевая комиссия) отмечает, что профилактика суицидальных проявлений среди несовершеннолетних является одним из приоритетных направлений в деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В целях профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них, суицидального поведения детей и подростков на территории края реализуется комплексный план дополнительных мероприятий на 2019-2020 годы, утвержденный постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 22 марта 2019 г. № 150 «О мерах по профилактике преступлений несовершеннолетних и в отношении детей, жестокого обращения с ними, выявлению семейного неблагополучия, предупреждению травматизма и суицидального поведения несовершеннолетних». Аппаратом краевой комиссии на постоянной основе анализируется информация органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – органы системы профилактики) по его выполнению.

В рамках компетенции министерством здравоохранения Краснодарского края (далее – министерство здравоохранения) проводится целенаправленная работа по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних.

Специалистами детской психиатрической службы министерства здравоохранения на постоянной основе осуществляется мониторинг случаев завершенных и незавершенных суицидальных попыток несовершеннолетних, а также суицидальных высказываний, намерений и угроз без совершения суицидальной попытки, анализируются причины суицидального поведения.

На постоянной основе реализуется комплекс профилактических мероприятий по снижению числа несовершеннолетних с суицидальным поведением, предусматривающий меры, направленные на предотвращение возникновения суицидального поведения среди подростков; оказание помощи детям, находящимся в группе социального риска, и детям, уже высказывающим суицидальные мысли и намерения; проведение работы с детьми и подростками после незавершенной попытки самоубийства.

За 8 месяцев 2020 года специалистами психиатрической службы была оказана психиатрическая, психологическая и психотерапевтическая помощь 38 несовершеннолетним со стрессовыми расстройствами и суицидальным поведением, проведено комплексное психолого-психиатрическое и функциональное обследование, подобрано адекватное медикаментозное лечение, разработаны индивидуальные планы психолого-психотерапевтической коррекции по месту жительства.

По итогам психолого-психиатрического освидетельствования и объективного обследования 21 несовершеннолетний суицидального контингента был госпитализирован и проходил лечение в условиях специализированных психиатрических больниц. Остальные получили специализированную психиатрическую помощь амбулаторного уровня в сочетании с дифференцированной психотерапевтической помощью и мероприятиями медико-социальной ре-

абилитации.

В отчетном периоде 2020 года специалистами психиатрической службы проведено 158 психообразовательных бесед (8 месяцев 2019 года – 134), 176 психокоррекционных бесед (8 месяцев 2019 года – 180), 38 занятий системной семейной терапии (8 месяцев 2019 года – 37), в рамках которых проводилась углубленная оценка семейных конфликтов, которые повлекли суицидальное поведение детей; обсуждались психологические особенности личности ребенка; отрабатывались практические рекомендации по гармонизации внутрисемейных отношений и воспитательных подходов.

Специалистами психиатрической службы края было проведено 25 лекций, бесед и семинаров для учащихся общеобразовательных школ и их родителей, а также для педагогов-психологов образовательных организаций по вопросам профилактики девиантного поведения, кризисных и суицидоопасных состояний, безопасного поведения в сети интернет. Общее количество участников составило 2238 человек. Для студентов и сотрудников ВУЗов и колледжей проведено 8 семинаров и 1 круглый стол с общим количеством участников 1688 человек.

На базе отделов районных военных комиссариатов для 62 подростков проведены беседы и лекции по вопросам недопустимости употребления психоактивных веществ, а также профилактики кризисных и суицидоопасных состояний.

Продолжена работа 8 «Школ для родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития. В текущем году врачами психиатрами и клиническими психологами проведено 24 заседания по актуальным вопросам воспитания, медико-социального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья (приняли участие 188 родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития).

На постоянной основе функционирует «Телефон доверия психиатрической службы Краснодарского края для детей и подростков» (8-800-250-29-55). За 8 месяцев 2020 года было проведено 270 развернутых телефонных консультаций родителей несовершеннолетних по вопросам профилактики кризисных состояний и суицидального поведения у детей, и 34 телефонных консультации несовершеннолетних по проблемам адаптации в референтно значимых для них подростковых группах (за аналогичный период 2019 года – 236 консультаций родителей и 33 несовершеннолетних). Звонков несовершеннолетних лиц, находящихся в кризисных состояниях и с признаками суицидального поведения, не поступало.

В рамках проводимой работы для специалистов и родителей распространяются методические пособия («Как не допустить суицида», «Детская агрессия и суицид»), памятки («Профилактика депрессии и суицидального поведения у детей и подростков»), брошюры («Диагностика суицидальных намерений»), учебно-методическое пособие («Актуальные вопросы диагностики и коррекции расстройств аутистического спектра») по вопросам раннего распознавания, выявления, лечения и профилактики психических расстройств у детей. На стендах и сайтах медицинских организаций актуальная профилактическая ин-

формация обновляется на постоянной основе.

Во взаимодействии с краевыми средствами массовой информации (далее – СМИ) по актуальным проблемам профилактики психических расстройств, депрессий, кризисных состояний и суицидов среди населения проведено: по 3 выступления на телевидении и радио, в том числе муниципальных; опубликовано 6 статей в печатных и электронных СМИ, и 6 – в муниципальных.

В отрасли социальной защиты населения индивидуальную профилактическую работу с семьями, находящимися в социально опасном положении (далее – СОП), и трудной жизненной ситуации (далее – ТЖС), организуют управления социальной защиты населения министерства труда и социального развития Краснодарского края (далее – УСЗН), отделения помощи семье и детям государственных бюджетных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – комплексных центров социального обслуживания населения (далее – ОПСД КЦСОН).

В рамках основной деятельности в 25 ОПСД КЦСОН реализуются программы, направленные на предотвращение суицидов и суицидальных попыток несовершеннолетних: «Мой мир! (Анапский КЦСОН), «А завтра будет жизнь» (Абинский КЦСОН), «У последней черты» (Апшеронский КЦСОН), «Путь к себе, путь к успеху» (Белореченский КЦСОН), «По дороге жизни» (Выселковский КЦСОН), «Шаг на встречу» (Геленджикский КЦСОН), «У последней черты» (Горячключевской КЦСОН), «Выбор есть» (Красноармейский КЦСОН), «Профилактика суицида среди детей и подростков» (Краснодарский КЦСОН Центрального округа и Курганинский КЦСОН), «Не переходи грань» (Мостовский КЦСОН), «Как научиться жизнестойкости» (Отраденский КЦСОН) и другие.

В 38 ОПСД КЦСОН проводится мониторинг социальных сетей несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете. По результатам мониторинга не выявлено несовершеннолетних, страницы которых в социальных сетях вызывали бы опасения психологов.

Педагоги-психологи ОПСД КЦСОН проводят работу с несовершеннолетними, направленную на развитие самосознания, навыков ответственного поведения, социализации. С родителями проводится работа по повышению психолого-педагогической компетенции в вопросах взаимодействия с детьми, родительского потенциала.

Подросткам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, зачастую воспитывающимся в неблагоприятных социальных условиях, и представляющих собой потенциальную «группу риска» также оказывается помощь в государственных специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации края (далее – учреждения), подведомственных министерству труда и социального развития Краснодарского края.

В штате учреждений работают более 90 педагогов-психологов и 100 социальных педагогов. При поступлении несовершеннолетних в учреждения проводится диагностика их психоэмоционального состояния на предмет выявления депрессивных и суицидальных состояний, определяется психолого-

педагогический статус личности, и в дальнейшем выстраивается работа по эффективному решению проблем в психическом состоянии, общении, развитии и обучении. Педагогами-психологами с разработанными программами проводятся индивидуальные и групповые занятия, направленные на повышение самооценки, профилактику социального неблагополучия, снижение тревожности и неуспешности, склонности подростков к суицидальному поведению. В ряде учреждений для проведения индивидуальных коррекционных занятий оборудованы сенсорные комнаты. Для формирования навыков самопознания, самораскрытия с подростками «группы риска» проводятся тренинговые занятия.

С целью предупреждения кризисных состояний и коррекции психологического неблагополучия воспитанников организована полная занятость воспитанников в свободное от учебы время и каникулярные периоды. Во всех учреждениях функционирует сеть кружков по разным направлениям деятельности (художественно-эстетическое, спортивно-оздоровительное, трудовое), занятия в кружках проводятся согласно утвержденным графикам.

Помимо этого, воспитанники посещают секции, кружки, клубы по интересам в организациях иных ведомств, расположенных в муниципальных образованиях (музыкальные школы, детско-юношеские спортивные школы, библиотеки, секции в образовательных организациях).

С целью формирования позитивных интересов в сфере досуга воспитанникам оказываются анимационные услуги на основании соглашений с учреждениями культуры, физического развития и спорта, казачества. Воспитанники учреждений принимают участие в социальных проектах и акциях, проводимых на базе образовательных учреждений. Педагоги организуют и проводят акции по формированию жизнестойкости («Жизнь стоит того, чтобы жить», «Мы выбираем жизнь», «Я в ответе за свои поступки»).

В соответствии с Договорами на оказание медицинской помощи (договоры о сотрудничестве с районными больницами, психоневрологическими диспансерами) медицинские работники осуществляют консультативную помощь по вопросам пропаганды здорового образа жизни и профилактики суицидального поведения.

Для воспитанников организуются встречи со священнослужителями, в ходе которых до их сведения в доступной форме доводится информация о духовных и психологических причинах расставания с жизнью, а также об отношении церкви к суицидам.

В учреждениях действуют клубы и школы для родителей, где специалисты учреждений, приглашенные специалисты органов и учреждений системы профилактики проводят мероприятия, направленные на повышение уровня психолого-педагогической и правовой компетентности родителей по вопросам воспитания и развития личности детей; осуществляют диагностику семейного неблагополучия, направленную на исследование межличностных отношений в семье; индивидуальные консультации с родителями.

Для педагогических работников учреждений организуются педагогические советы («Детский и подростковый суицид. Профилактика и коррекция», «Профилактика жестокого обращения с детьми»); распространяются памятки

(«Причины подросткового суицида. Роль взрослых в оказании помощи подростка в кризисных ситуациях», «Профилактика суицидальных тенденций у детей», «Признаки депрессии у детей. Факторы суицидального риска»); ежегодно проводятся зональные групповые супервизии (на базе Абинского, Апшеронского и Кушевского СРЦН); курсы повышения квалификации (на базе государственного казенного учреждения Краснодарского края «Краевой методический центр», учреждений дополнительного образования).

В системе образования Краснодарского края работа специалистов по профилактике суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних регламентирована письмом министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (далее – министерство образования) от 5 мая 2017 г. № 47-8196/17-11 «О профилактике суицидальных попыток и суицидов», которым рекомендован алгоритм деятельности специалистов образовательных организаций по профилактике суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних на территории муниципальных образований Краснодарского края (далее – Алгоритм).

Алгоритм предусматривает организацию профилактической работы по выявлению обучающихся «группы риска», склонных к суицидальному поведению; по осуществлению профилактической и психокоррекционной работы с обучающимися, совершившими суицидальную попытку; по работе с окружением несовершеннолетнего, совершившего завершённый суицид. В случае совершения суицидальной попытки администрация образовательной организации организует работу педагогической комиссии для получения детальных сведений случившегося и разработки индивидуального плана сопровождения (далее – ИПС) обучающегося, совершившего суицидальную попытку для оказания своевременной комплексной психолого-педагогической, социально-педагогической помощи. План ИПС обучающегося разрабатывается психологом образовательной организации (в случае отсутствия – психологом мобильной группы) совместно со специалистами территориальных психолого-медико-педагогических комиссий или государственного бюджетного учреждения «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края.

Образовательными организациями на основании плана по формированию жизнестойкости реализуется комплекс мер по профилактике суицидов среди несовершеннолетних: дважды в течение года проводится мониторинг психоэмоционального состояния обучающихся для выявления «группы риска», склонных к суицидальным попыткам; формируется банк данных обучающихся «группы риска»; с обучающимися с суицидальными проявлениями и их ближайшим окружением организуется индивидуально-профилактическая и реабилитационная работа

В случае совершения суицида, суицидальной попытки несовершеннолетним обучающимся в целях оказания практической и методической помощи в муниципальных образованиях по месту их совершения осуществляются выезды специалистов министерства образования, государственного бюджетного учреждения «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края.

Для повышения эффективности проводимой профилактической работы государственным бюджетным образовательным учреждением Институт развития образования Краснодарского края ежемесячно осуществляется стажировка специалистов воспитательного и профилактического блока из муниципальных образований края в соответствии с утвержденным графиком.

10 февраля 2020 г. министерством образования организовано и проведено совещание для 44 педагогов-психологов мобильных групп экстренного реагирования по теме «Риски распространения негативной информации в отношении детей и подростков в социальных медиа и вероятности проявления противоправного поведения несовершеннолетних, организация работы по профилактике экстремизма».

В рамках установленных законодательством полномочий ГУ МВД России по Краснодарскому краю (далее – ГУ МВД России по КК) осуществляется деятельность по выявлению лиц, склоняющих подростков к самоубийствам.

В этих целях в образовательных организациях сотрудниками полиции на постоянной основе проводится работа с родителями по разъяснению признаков, указывающих на вступление детей в «группы смерти» и суицидальные проявления, до их сведения доводится порядок обращения за помощью в медицинские учреждения, органы и учреждения системы профилактики. Сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних территориальных органов внутренних дел (далее – ПДН) совместно с представителями органов здравоохранения и образования проводятся лекции и беседы на тему здорового образа жизни, о мерах безопасности использования сети Интернет, об ответственности за совершение противоправных действий.

В каникулярный период инспекторами ПДН, прикомандированными к детским лагерям санаторно-курортного комплекса, проводились беседы и лекции о безопасности использования сети Интернет.

В целях сбора, анализа и систематизации оперативно значимой информации в отношении лиц, склоняющих несовершеннолетних к суицидальному поведению, ГУ МВД России по КК обобщается информация, поступающая из других регионов России по данной теме. На основе анализа оперативной и иной информации принимаются меры по выработке организационно-управленческих решений, осуществляется ежемесячный учет результатов оперативно-служебной деятельности подразделений уголовного розыска по предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, в случае заведения розыскного дела по факту безвестного исчезновения несовершеннолетнего проводится мониторинг ресурсов сети Интернет на предмет установления факта регистрации разыскиваемого несовершеннолетнего в социальной сети.

За 8 месяцев 2020 года сотрудниками Бюро специальных технических мероприятий (БСТМ) ГУ МВД России по КК выявлена 1 «группа смерти», пропагандирующая суицидальное поведение среди несовершеннолетних. По данному факту проводится проверка, устанавливаются пользователи группы.

В соответствии с утвержденным алгоритмом работы (постановление от 24 октября 2014 г. № 3/8 «Об утверждении порядка межведомственного взаи-

модействия при возникновении чрезвычайного происшествия с несовершеннолетним») на территории края осуществляется мониторинг чрезвычайных происшествий (далее – ЧП), к которым относятся, в том числе случаи суицидального поведения.

Комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований Краснодарского края (далее – муниципальная комиссия) незамедлительно в течение 3-х часов в телефонном режиме информируют аппарат краевой комиссии о фактах ЧП с несовершеннолетними, проводят служебные расследования для выявления и устранения причин и условий, им способствовавшим, восстановления нарушенных прав и законных интересов несовершеннолетних, принятия мер по привлечению к ответственности виновных должностных лиц. Результаты проведенных служебных расследований рассматриваются на заседаниях муниципальных комиссий.

На 1 октября 2020 г. в аппарат краевой комиссии из муниципальных образований края поступили сведения о 20 фактах суицидов среди несовершеннолетних, что на 20 % меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года (25) и 48 фактах попыток суицидов, что на 22,6 % меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (62).

Из 20 подростков 10 совершили суициды путем прыжка с высоты – г. Краснодар (5), г. Новороссийск (2), г. Сочи (1); Кореновский и Лабинский районы (1), и 10 подростков совершили суициды через повешение – г. Краснодар (3); Кавказский, Каневской, Крыловский, Крымский, Ленинградский, Новокубанский, Отраденский районы (1).

Несовершеннолетние, совершившие суициды были в возрасте от 10 до 17 лет: 1 ребенок – 10 лет, 7 подростков – 13 лет, 12 подростков – от 14 до 17 лет. Из числа совершивших 9 юношей и 11 девушек.

15 несовершеннолетних являлись школьниками, 5 обучались в техникумах и колледжах.

Из 20 несовершеннолетних на профилактическом учете (в полиции) состоял 1 подросток, а также 2 подростка состояли на учете врача-психиатра.

Как правило, все суициды совершены по месту проживания детей. Так 7 детей (35 %) совершили суицид непосредственно в домах, 10 детей (50 %) совершили прыжки с многоэтажных зданий многоквартирных домов, в которых проживали, и только 2 подростка (10 %) совершили суицид в нежилых домовладениях (помещениях) и 1 – в лесополосе (5 %); 9 несовершеннолетних воспитывались в полных семьях, 9 – в неполных, 1 – под опекой.

Большинство детей (16 или 80 %), совершившие суицид, проживали в благополучных семьях, остальные – в семьях, в которых сложилась неблагоприятная обстановка, способствовавшая совершению суицидов детьми (4 или 20 %).

Проведенный аппаратом краевой комиссии анализ служебных расследований по фактам совершенных суицидов показал, что в большинстве причины суицидов установить невозможно, вместе с тем в ряде случаев имелась реальная возможность предотвратить их совершение.

Так, сексуальное насилие со стороны отца послужило причиной совершения суицида несовершеннолетней К. жительницей г. Сочи.

При проведении служебного расследования установлено, что родители несовершеннолетней ранее судимы. Отец состоял на учете в отделе полиции Центрального района УВД по г. Сочи по части 3 статьи 30 УК РФ (приготовление к преступлению и покушение на преступление), ранее был судим по части 2 статьи 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение, изготовление, переработка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов), мать состояла на учете ФКУ УИИ УФСИН России по Краснодарскому краю, как осужденная по части 3 статьи 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение, изготовление, переработка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов), которой отбывание наказания в виде лишения свободы отсрочено до достижения ребенком 14-ти лет.

Уже после произошедшего было установлено, что родители разведены, при этом проживали совместно, отношения между членами семьи были «натянутые», социально-психологический климат в семье низкой степени благоприятности.

За ненадлежащее исполнение служебных обязанностей привлечены к дисциплинарной ответственности заместитель директора по воспитательной работе, классный руководитель МБОУ СОШ № 13.

В г. Новороссийске по причине конфликтов с отцом совершила суицид несовершеннолетняя Ч. При проведении служебного расследования выявлены нарушения законодательства педагогами МБОУ СОШ № 29, которые при наличии сведений не информировали управление по вопросам семьи и детства г. Новороссийска о том, что ребенок проживает без законного представителя.

При изучении деятельности по профилактике суицидов и суицидального поведения несовершеннолетних и формированию жизнестойкости в данной образовательной организации установлено, что педагогом-психологом работа в данном направлении проводилась не в полном объеме, в том числе в отношении несовершеннолетней Ч., которая обращалась за консультацией к педагогу-психологу, отсутствовала карта психолого-медико-социальной помощи на несовершеннолетнюю Ч.

По результатам проведенного служебного расследования привлечены к дисциплинарной ответственности заместитель директора по воспитательной работе, классный руководитель и психолог образовательной организации.

В ходе служебного расследования по факту совершенного в Крымском районе суицида несовершеннолетним К. установлено, что семья несовершеннолетнего находилась на контроле в МБОУ СОШ № 2 в связи с тем, что ребенок воспитывался в неполной семье (отцом и бабушкой) и имел статус ребенка с ограниченными возможностями.

По информации образовательной организации семья К. материально обеспеченная и благополучная, при этом в ходе служебного расследования установлено, что отец несовершеннолетнего не работает, злоупотребляет алкоголем, бабушка получает пенсию и подрабатывает.

Воспитанием мальчика занималась бабушка, но в основном ребенок был

предоставлен сам себе, контроль со стороны взрослых отсутствовал. Подросток состоял на учете у врача-психиатра, но педагог-психолог МБОУ СОШ № 2 проводил консультации, направленные на повышение учебной мотивации, а не на установление эмоционального состояния ребенка.

По результатам проведенного служебного расследования за ненадлежащее исполнение служебных обязанностей привлечены к дисциплинарной ответственности директор, заместитель директора по воспитательной работе, педагог-психолог, классный руководитель МБОУ СОШ № 2.

Анализ вышеуказанных случаев свидетельствует о том, что органами системы профилактики деятельность по выявлению раннего детского и семейного неблагополучия осуществлялась ненадлежащим образом, что стало одной из причин, способствовавших совершению суицидов несовершеннолетними.

По состоянию на 1 октября 2020 г. 48 несовершеннолетних совершили попытки суицидов в 21 муниципальном образовании края: г. Геленджик (1), г. Краснодар (9), г. Новороссийск (7), г. Сочи (4); Абинский (4), Брюховецкий (1), Выселковский (1), Динской (1), Ейский (1), Каневской (1), Красноармейский (1), Кореновский (1), Курганинский (4), Кушевский (1), Ленинградский (1), Мостовский (1), Новокубанский (2), Тбилисский (1), Тимашевский (2), Тихорецкий (3), Туапсинский (1) районы.

Возраст несовершеннолетних, совершивших попытки суицидов, составляет от 11 до 17 лет: 6 детей – от 11 до 13 лет, 18 подростков – от 14 до 15 лет, 24 несовершеннолетних – от 16 до 17 лет. Из них 40 девушек и 8 юношей.

34 подростка являются школьниками, 14 – учащиеся колледжей и техникумов.

На профилактическом учете из 48 подростков состоит 8 человек: 1 на внутришкольном учете; 6 на учете муниципальных комиссий; 1 на учете ОПДН. Кроме этого, 5 человек состоят на учете у врача-психиатра; 26 несовершеннолетних из 48 воспитываются в полных семьях, 17 в неполных семьях, 5 находятся под опекой.

В большинстве случаев подростки совершают попытки суицидов путем самоповреждения глубоких и поверхностных порезов брюшной полости, вен запястья, предплечий, бедер – 47,9 % (23); путем самоотравления лекарственными препаратами и веществами опасными для здоровья – 35,4 % (17); путем прыжка с высоты – 12,5 % (6) и 2 (4,2 %) подростка пытались покончить с жизнью через повешение.

Основными причинами суицидальных попыток несовершеннолетних, как правило, являются конфликтные отношения в семье (авторитарные методы воспитания, отсутствие взаимопонимания родителей), в сочетании с конфликтами в образовательных организациях, а также неразделенная любовь.

Значимая часть суицидальных попыток носит демонстративный характер. В результате демонстративно-шантажного поведения несовершеннолетние преследуют цель чего-то добиться или доказать, при этом рассчитывают, что помощь подоспеет вовремя.

Однако демонстративные попытки могут привести к трагическим последствиям. Так, из 48 совершенных попыток суицидов, 2 могли привести к смерти

детей. В Новокубанском районе 12-летний мальчик пытался совершить суицид через повешение во дворе своего домовладения на дереве, по счастливой случайности веревка оборвалась.

В Ейском районе подросток нанес себе 2 ножевых ранения в грудную клетку, но вовремя подоспевшая на помощь мать несовершеннолетнего вызвала бригаду скорой помощи.

В целях обеспечения единого учета количества совершенных несовершеннолетними суицидов и суицидальных попыток на территории Краснодарского края и принятых по ним процессуальных решений по поручению аппарата краевой комиссии и следственного управления Следственного комитета России по Краснодарскому краю (далее – следственное управление) муниципальными комиссиями ежемесячно проводятся сверки с территориальными следственными подразделениями следственного управления. Результаты представляются в аппарат краевой комиссии и следственное управление.

На основании изложенного, в целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних, принятия дополнительных мер по снижению количества суицидов среди подростков комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края **п о с т а н о в л я е т**:

1. Принять к сведению информацию начальника отдела обеспечения деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав министерства труда и социального развития Краснодарского края, ответственного секретаря краевой комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Панченко Р.А., заместителя начальника управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и ПДН Главного управления МВД России по Краснодарскому краю Емченко К.С. «О профилактике суицидов несовершеннолетних и мерах по их предупреждению».

2. Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних всех уровней власти Краснодарского края при получении подчиненными сотрудниками сведений о признаках суицидального поведения несовершеннолетнего (либо о наличии у несовершеннолетнего характерных телесных повреждений), проявлении признаков пропаганды суицида в поведении несовершеннолетнего, а также о лицах, склоняющих несовершеннолетнего к совершению суицидов, обеспечить информирование органов системы профилактики в порядке, установленном пунктом 2 статьи 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Срок: постоянно

3. Главному управлению МВД России по Краснодарскому краю (Андреев):

3.1. Продолжить работу по организации и проведению мероприятий по выявлению Интернет-сайтов, направленных на пропаганду смерти, суицидов и

другой информации, наносящей вред здоровью, психическому и физическому развитию подростков.

Срок: постоянно

3.2. Рекомендовать начальникам территориальных управлений (отделов) МВД России на районном уровне Краснодарского края:

3.2.1. При получении информации о суицидальном поведении несовершеннолетнего (либо о проявлении признаков пропаганды суицида в поведении несовершеннолетнего) или о наличии у несовершеннолетнего характерных для суицида телесных повреждений, незамедлительно осуществлять уведомление комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, обеспечив конфиденциальность передаваемой и получаемой информации, с целью организации работы в пределах установленной компетенции.

Срок: постоянно

3.2.2. Продолжить совместную работу с представителями педагогических коллективов и органов здравоохранения в школах с родителями с целью выявления фактов вовлечения несовершеннолетних в «закрытые группы» интернет – сообществ; осуществлять мероприятия по выявлению лиц, склоняющих подростков к суицидальным происшествиям.

Срок: постоянно

3.2.3. При выявлении в ходе проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, состоящими на учете в ОПДН территориальных органов МВД России на районном уровне Краснодарского края, признаков душевных либо иных переживаний рекомендовать законным представителям обращаться за специализированной помощью.

Срок: постоянно

4. Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (Воробьева):

4.1. Продолжить работу по повышению профессиональной компетенции педагогических работников в целях профилактики суицидального поведения несовершеннолетних обучающихся.

Срок: постоянно

4.2. Продолжить работу с родителями по формированию жизнестойкости у детей и по предупреждению вовлечения детей и подростков в неформальные социальные группы, направленные на пропаганду суицидов, смерти и другой информации, наносящей вред здоровью, психическому и физическому развитию подростков.

Срок: постоянно

4.3. Продолжить совместно с государственным бюджетным образовательным учреждением «Институт развития образования»

Краснодарского края и государственным бюджетным учреждением «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края оказание методической помощи педагогам общеобразовательных организаций по работе с семьями и детьми, оказавшимися в кризисных ситуациях, по профилактике суицидального поведения.

Срок: постоянно

4.4. Принять меры по исключению фактов формального подхода уполномоченными должностными лицами при проведении работы с обучающимися образовательных организаций по профилактике суицидального поведения.

Срок: постоянно

5. Министерству здравоохранения Краснодарского края (Филиппов) продолжить проведение межрайонных семинаров, обучающих видеоконференций, вебинаров, лекций и бесед по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних.

Срок: ежегодно

6. Рекомендовать главам муниципальных образований Краснодарского края:

6.1. Продолжить проведение мониторинга сети Интернет, направленного на выявление в социальных сетях деструктивных групп, склоняющих несовершеннолетних к суицидальному поведению. О выявленных фактах информировать правоохранительные органы и Управление федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному Федеральному округу для принятия мер по прекращению их деятельности.

Срок: постоянно

6.2. Рекомендовать руководителям органов опеки и попечительства организовать проведение встреч с опекунами (попечителями), приемными родителями и патронатными воспитателями по предупреждению суицидального поведения среди подопечных детей, повышению родительской компетентности в сфере профилактики суицидального и зависимого поведения детей и подростков и социализации несовершеннолетних.

Срок: до 23 ноября 2020 г.

7. Муниципальным комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав:

7.1. Продолжить во взаимодействии с руководителями территориальных следственных подразделений следственного управления Следственного комитета по Краснодарскому краю проведение сверок числа суицидов и суицидальных попыток несовершеннолетних.

Срок: ежемесячно до 10 числа

7.2. Взять на особый контроль организацию и проведение служебных расследований по фактам совершенных несовершеннолетними суицидов и попыток суицидов, относящимся к чрезвычайным происшествиям с несовершеннолетними, предусмотренных разделом 3 Порядка, утвержденного постановлением краевой комиссии № 3/8. При проведении служебных расследований исключить формализм, изучать деятельность заинтересованных органов и учреждений системы профилактики, с подготовкой выводов и заключения служебного расследования, утвержденного председателем муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних.

Срок: постоянно

8. Отделу обеспечения деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав министерства труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша) проанализировать влияние ограничительных мероприятий (карантина), введенных на территории края в соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 31 марта 2020 г. № 185 в период с 31 марта 2020 г. по 21 июня 2020 г., на количество преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении них, а также на число совершенных подростками суицидов и суицидальных попыток в сравнении с аналогичным периодом 2019 года. О результатах информировать председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края.

Срок: до 1 ноября 2020 г.

9. Информировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края о выполнении данного постановления до 30 ноября 2020 г.

Председатель комиссии



А.А. Минькова